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Kulturminnesregistrering i Trollheimen 
2010 

Registreringsprojektet är ett samarbete mellan Stiftelsen Saemien Sijte och renbetesdistriktet i 
Trollheimen och går ut på att registrera samiska kulturminnen och öka kunskapen om samisk 
bosättning i området. Trollheimen ligger i Sør-Trøndelags fylke och Møre og Romsdals fylke. 
Projektets ƴŀƳƴ ŅǊ έBefaring og registrering av samiske kulturminner i Trollheimen med fokus på 
ŜƭŘǊŜ ǘƛŘǎǇŜǊƛƻŘŜǊέΦ  

Projektet startade våren 2010 och ska avslutas under 2011. Målet med projektet är att; genom 
systematisk befarning och registrering i Trollheimen undersöka äldre tids bosättning i området. Med 
delmål att öka kunskapen om samisk bosättning, näring och troföreställningar under äldre tid, bland 
de lokala renägarna/registratorerna. Stiftelsen Saemien Sijte har även planer på fortsättning av 
projekt under 2011/2012. 

Kort historik om Trollheimenområdet 

Trollheimen är ett område som ligger sydväst om Trondheim och sträcker sig över 2 fylken, Sør-
Trøndelags fylke och Møre og Romsdals fylke. Området omfattar kommunerna, Sunndal-, Surnadal-, 
Rinddal-, Meldal-, Rennebu- och Oppdal kommune och området är även ett landskapsvernområde 
sedan 1987 (se figur 1). 

Innan 2004 fanns det ett litet antal 
registrerade samiska kulturminnen i 
området.  Men till saken hör att 
Trollheimen området aldrig blivit 
systematiskt inventerat efter samiska 
kulturminnen. I slutet på 1970-talet 
startade ett projekt vars mål var att 
registrera samiska kulturminnen i 
Trollheimen, projektet drevs av Tromsø 
universitet men avslutades tyvärr efter 
1981 i brist på pengar. Under 2005 och 
2007 har renbetesdistriktet i 
Trollheimen registrerat samiska 
kulturlämningar, vilket har gjort att 
antalet registrerade samiska 
kulturminnen har ökade i antal från 
1970- och 80-talets registreringar.  

      Figur 1. Karta som visar Trollheimen området. 

Bakgrund till dagens projekt i Trollheimen 

Bakgrunden till detta registreringsprojekt startade, är att rendriften i Trollheimen under lång tid har 
varit en intressekonflikt mellan jordbruks/viltintressen.  Denna konflikt var uppe i høyesterett 1981 
och domen fast slog att samerna inte hade självständig betesrätt baserat på äldre tiders bruk. 
Situationen har blivit den att renägare i Trollheimen är tvungna att sluta betesavtal med aktuella 
grundägare och under 2010 har många av dessa betesavtal gått ut och flera markägare har sagt upp 
avtalen.  Domen från høyesterett bygger på argumentet, ŀǘǘ ǊŜƴŘǊƛŦǘŜƴ ƛ ¢ǊƻƭƭƘŜƛƳŜƴ ƛƴǘŜ ƘŀǊ έ 
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beiterett basert på alders tids brukέ.  Bevisningen utgick bland annat från skriftliga källor och 
eftersom man då inte kunde presenterat skriftliga källor äldre än 1600 tal, fastslogs att det inte fanns 
έōŜǘŜǎǊŅǘǘ ōŀǎŜǊŀǘ Ǉň ŅƭŘǊŜ ǘƛŘŜǊǎ ōǊǳƪέΦ Men idag visar arkeologiska fynd öster och söder om 
Trollheimen området att det finns äldre samiska lämningar. Fynd från 900-talet visar att det fanns 
samisk bosättning så lång som till västra Slidre i Oppdal kommune, det finns även fynd av samiska 
lämningar från järnåldern i områden öster om Trollheimen. I 2006 undersöktes och daterades även 
flera samiska härdar vid Aursjøen, söder om Trollheimen. Härdarna daterades även de till järnålder. 
Projektets hypotes är att det har funnits en samisk bosättning även i Trollheimen på 1000-talet och 
att de stora fångstanläggningarna i Trollheimen också kan ha varit samiska1. 

Ute i fält och inventerar i Trollheimen 

Samiska rummet fick möjligheten att delta i fältregistreringarna i slutet av augusti och de två första 
veckorna i september. Under registreringstillfället blev nya och mycket intressanta lämningar 
registrerade. Allt från bengömmor till tältboplatser och offerplatser. Med i fält i slutet av augusti var 
arkeologer och projektmedarbetare från samiska rummet; Erik Norberg, Birgitta Fossum, Mariana 
Olofsson, Anne Severinsen och från Västerbottens museum deltog Erik Sanden, Ronny Smeds och 
från Gaaltije deltog Ewa Ljungdahl. Från Trollheimens renbetesdistrikt deltog, Gustaf Kant, Elias Kant,  
Anna Kristine Renander och Sigvard Renander.  

Nedan visar vi några av 2010 kulturminnesregistreringar (se figur 2). Trollheimenprojektet kommer 
att genomföra ytterligare inverteringar under våren 2011, innan projektet avslutas. Så titta in vid ett 
senare tillfälle för då kommer en slutartikel från projektet.

       Figur 2. Visar de kulturminnen som registrerades under sensommaren 2010. © Stiftelsen Saemien Sijte 2011. 

                                                           
1
 ProjektǇƭŀƴ έBefaring ƻƎ ǊŜƎƛǎǘǊŜǊƛƴƎ ŀǾ ǎŀƳƛǎƪŜ ƪǳƭǘǳǊƳƛƴƴŜǊ ƛ ¢ǊƻƭƭƘŜƛƳŜƴ ƳŜŘ Ŧƻƪǳǎ Ǉň ŜƭŘǊŜ ǘƛŘǎǇŜǊƛƻŘŜǊέ 

2010. 
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Bild1. På bild ser vi Elias Kant som är en lokal registrator och en arkeolog från Västerbottens museum, Ronny Smeds vid en 

lihpie/övernattningsplats.  Det är Ronny Smeds vi ser liggande i lihpie. Foto: Mariana Olofsson, Saemieh saepmesne - I det 

samiska rummet © Stiftelsen Saemien Sijte 2010. 

Bild 2. På bild ser vi Ewa Ljungdahl, Erik Norberg, Erik Sanden, Gustaf Kant, Sigvard Renander och Elias Kant, de står runt om  

en gåetiesijjie, i mitten av bilden. Foto: Mariana Olofsson, Saemieh saepmesne - I det samiska rummet, © Stiftelsen 

Saemien Sijte 2010. 
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På samma tur blev det registrerat en gåetiesijjie, som är en kåtaplats eller kåtatomt.  Den kan ses på 
bild 2 (ovan). Fältgruppen står runt omkring gåetiesijjie. Fältperioden i 2010 bestod av två fält 
tillfällen och första fältdagarna var tyvärr vädret i det mer blötare laget. Men det hindrade inte oss 
från att hitta nya kulturminnen. På bild 4 ser vi en stenrad/stencirkel som blev registrerad under de 
första dagarna. 

Bild 4. På bilen ser vi 

en stenrad som man 

registrerade.  

Stenraden gick i en 

halvcirkel och bestod 

av ca 7 stenar. Foto: 

Mariana Olofsson, 

Saemieh saepmesne - 

I det samiska 

rummet, © Stiftelsen 

Saemien Sijte 2010. 

 

 

 

 

 

 

Nästa registreringsatillfälle var under 2.a och 3:e veckan i september och vi fick mycket fint väder 
under nästan alla dagarna. Fältgruppen denna gång bestod av de lokala registratorerna Sigvard 
Renander och Elias Kant och arkeolog/vikarierande konservator Therese Hellqvist från Saemien Sijte.  
Första dagen var en fin och varm dag och det hittades 2 tältboplatser. Boplatserna lång bara några 
hundra meter ifrån varandra. 

Bild 5. Visar första boplatsen som också var den första registreringen för dagen. Foto: Therese Hellqvist, © Stiftelsen 
Saemien Sijte 2010. 

Tältboplats nummer 2 från den dagen skulle visa sig att se helt annorlunda ut. Inte alls lika den första 
tältboplatsen. Här kan vi se en grupp björkar växa ut från aernie/härden (bild 6). Men det visar också 
hur stor skillnad det kan vara vegetationsmässigt på samma typ av lämning. 

Øyasæter (Gammsæterdalen)

Boplats/Tältboplats

Visar boplats, sond markerar kolsamling. Foto: Therese Hellqvist
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Bild 6. Visar tältboplats nummer 2. Foto: Therese Hellqvist, © Stiftelsen Saemien Sijte 2010. 

Ute i fält fick vi även tips från allmänheten, om något som skulle kunna vara ett kulturminne. Tipset 
kom från en person från bygden (Nerskogen)och han hade kört förbi platsen många gånger och sett 
detta, men inte förstått vad det var eller om det var något över huvudtaget. Så vi åkte ut för att se 
om det kunde vara en lämning och mycket riktigt, den visade sig vara en lämning efter människan, 
med en ung ålder dock. Det var en stenmur som övergick i en jordvall, muren och vallen har en 
halvmåne form. Delar av muren var synlig från bilvägen och lämningen gick över ett större område. 
Vallen och muren gick runt en naturlig höjd och i en cirkelform. Den information vi har om platsen är 
liten, men vi vet att det finns ett renstråk i området. Vad kan det ha varit? Ett rengärde? Eller en 
ledarm? Eller något helt annat? Det visar verkligen att tips från allmänheten ger väldigt mycket.   

                                

Bild 7. Visar delar stenmur och jordvall. Foto: Therese Hellqvist, © Stiftelsen Saemien Sijte 2010. 
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Bild 8. Visar en bengömma med ben synligt till vänster i bild och till höger. 
Benen syns som grön/vita. Foto: Therese Hellqvist, © Stiftelsen Saemien  
Sijte 2010. 

 

Under sommaren och höstens 
kulturminnesregistreringar 
registerades även nya  bengömmor 
och offerplatser. På bild 8 ser vi en av 
bengömmorna som hittades under 
fältregistreringarna 2010. 
Bengömman visade både ben som 
ligger öppet på markytan och ben 
som stack upp ur markytan. 

En av offerplatserna som 
registrerades under fältsäsongen 
2010 hade mycket stor variation av 
ben. På offerplatsen (bild 9) finns allt 
från stora ben, till små, märgkluvna 
och inte märgkluvna. Denna hade 
även en stormängd ben och horn som 
både är synlig på markytan, men som 
även fortsätter ner under nuvarande 
markyta. Offerplatsen var omgärdad 
av en stenuppmurning, som går i en 
halvcirkel. 

 

Bild 9. Visar en av de offerplatser som hittade under kulturminnesregistreringarna. Foto: Therese Hellqvist, © Stiftelsen 
Saemien Sijte 2010. 

 


